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https://dl.doubtnut.com/l/_KbZttHFVdHlH
https://dl.doubtnut.com/l/_P1kHz23OB63M
https://dl.doubtnut.com/l/_Dv0PNMbX2bBt
https://dl.doubtnut.com/l/_TnAH2ZdmYgd9

18. p(x) BN g(x) F APV, B p(x) = z* + 1, g(z) = = + 1.

O i@

19. p(z) @ g(z) ¥ a1 AW , SEF p(z) =z =32 — 1 3R

g(z) =1+ z.

O @i @

20.p(z) = z° + 1P x+1 T YPT & W T NGB S1d HIAT |

Q drdsw

21.abc + dcd + cd & IUHEUS SiTd HIfST |

O i@



https://dl.doubtnut.com/l/_TnAH2ZdmYgd9
https://dl.doubtnut.com/l/_iX1Fr0y7rxeg
https://dl.doubtnut.com/l/_96VmUMcyIcCj
https://dl.doubtnut.com/l/_wHIvWy5vXvXU
https://dl.doubtnut.com/l/_E3eBe2ftZuu7

22.52° + 42% + 7 % IOF™US A BV |

QO Rz E

23.22%(b + ¢) — 4z (b + ¢) P IUHHEE Fd HIAT |

Q dd s

24. ap® + bp® + ag® + bg? F TS 3T HIAT |

O @@

25. 2% — (a—i— %)x + 1 & IUHETS HIfT |

Q drd sw



https://dl.doubtnut.com/l/_E3eBe2ftZuu7
https://dl.doubtnut.com/l/_RAWXShILkfKx
https://dl.doubtnut.com/l/_MsNML2305wNa
https://dl.doubtnut.com/l/_Cuo7nwGXb6SK
https://dl.doubtnut.com/l/_0YMuc0iLEPl1
https://dl.doubtnut.com/l/_TSZn6zinA4A8

26. (az + by)® + (ay — bz)? & IUMHEUE HIT |

O i@

27.2° — 5z% — 5z + 25 & IUHEUS BT |

Q drd sw

28.2° — z 4 y — zy & IUHES HIT |

O i@

29.ab(z” + y*) + zy(a® + b*) & IUFES BV |

Q drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_TSZn6zinA4A8
https://dl.doubtnut.com/l/_gUfXXtviHzGe
https://dl.doubtnut.com/l/_vw2aFHeILqbt
https://dl.doubtnut.com/l/_1QTYAYo28IlU

30.a°z +a’(z —y) —aly+2) — 2

& IUHEUS HIfSV |

QO drdsw

1
31. 9UHAE 3 A0 22 — o + T

O i@

32, 3UTRAUE BT : 2522 + 30z + 9.

O i@

2 .
33. 9UHWUS STd HIFT: 2° + 81 + 18z

Q drd sw



https://dl.doubtnut.com/l/_Bdnq33HYmdh5
https://dl.doubtnut.com/l/_dHF8spzbOGDh
https://dl.doubtnut.com/l/_b8tSLUoK9vya
https://dl.doubtnut.com/l/_O1iIWzwANc9z
https://dl.doubtnut.com/l/_A0uSb8BfajoN

34, J[UTAUS 1A BT : 4922 + 14z + 1

O iz @

22
35.90HWUS HIfFT: z° + TR
Q dd sw

36. JUHAUE S1d IV : 45a°b + 5ab® — 30a%b%.

O @i @

37.3[UHEUE 1A HIfeTC : 42® + 9y® + 122y

Q drd sw

38, IU™US BV : (az — by)® + 2pg(az — by) + p°¢°.


https://dl.doubtnut.com/l/_A0uSb8BfajoN
https://dl.doubtnut.com/l/_BxUQcjwepq1E
https://dl.doubtnut.com/l/_KpWqzFHoF1KD
https://dl.doubtnut.com/l/_u1HSCh5sjNsI
https://dl.doubtnut.com/l/_ypkvgvIDUdIU

O @iz @

1 2
39, S[URAUE BT : 222 + %yQ - payz

Q dtd s

1 _
40.z" + 2 4+ — PIAF TR, FGlB z = /3.
i

QO dfdi s @

1
41,7008 B0 : 2 + 7+

QO dd sw

42. IUHEUE Hifsv

(x—y+2)"+@y—z2+2)"+2z-y+2)(y+z+a).



https://dl.doubtnut.com/l/_ypkvgvIDUdIU
https://dl.doubtnut.com/l/_R7OSaj6sdjWM
https://dl.doubtnut.com/l/_z3JoC5lhYV65
https://dl.doubtnut.com/l/_ckPoiXauRhuf
https://dl.doubtnut.com/l/_r43nhPJXsNuY

4370908 ST AT : 4(z — y)? + 92 + 12(z — y) =

O @iz @

44, 70TRaU8 HIFV : 25(z — y)® — 60(z — y)z + 362>

Q dd s

45, 49a” + 70ab + 25b° & IUMHETS 1A HIAV |

O @iz @

46.7UHEUS A HIFTC : 4x? — 25y,

QO drd sw



https://dl.doubtnut.com/l/_r43nhPJXsNuY
https://dl.doubtnut.com/l/_SHHOSauiteVD
https://dl.doubtnut.com/l/_s7yVVPs91JfW
https://dl.doubtnut.com/l/_FOtLJTUcNpVr
https://dl.doubtnut.com/l/_SdNMTwPcXadV

47.70EUE HIfSW : a’b — ab’.

Q dd s

48.7UTEUS S71d HIfAT: 25p° — 36¢°.

O @Az

49, IU™UE ST B0 : 16(22 — 1)° — 2522,

Q dtd s

$2 y2
50. [UTEUE STd il : VR

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_6OHcF3tC4DAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_nyeQa6NHRWH6
https://dl.doubtnut.com/l/_H8A46BwK2sNA
https://dl.doubtnut.com/l/_f5rmSe0PPfWE

51, 9UTAUS S1d HIfSC : 2522 — 10z + 1 — 49y°.

Q dd s

52, U@ STd HIfae : 2° — ¢/°,

O @@

25 , Y
53.{[UH@U§§1TH®1%W:I:E -9
QO AR

54, I[UTRAUS SITd BV : 2> + 62 + 8.

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_DEArfamki9ly
https://dl.doubtnut.com/l/_eYdnlNg6g8r8
https://dl.doubtnut.com/l/_l1dfIvxjqeNk
https://dl.doubtnut.com/l/_lkj1nNV1igoD

55. J[URAUS ST BT : 22 + 5 — 24.

Q dd s

56. JUMH@UE d HIfAV : 22 — 5z — 14.

O i@

57. IS STd Hifaie : 2 — 21z + 108.

Q dd s

58, JUMHEUE HIfS0 : y* — 5y + 6.

O @iz @



https://dl.doubtnut.com/l/_i2szjpufjtgq
https://dl.doubtnut.com/l/_2kwCWq9GNwOy
https://dl.doubtnut.com/l/_zt85Eq0bkAgW
https://dl.doubtnut.com/l/_DcijWJRuEYl8

59, J[URAUS ST BT : 52 + 8z + 3.

Q dd s

60. J[UIRAVE STTd BT : 622 + 5z — 6.

QO @iz @

61. UEUE F1d HIfSre : 22% + 7z + 3.

Q dd s

62. 152" + 322 — 18 % IUFRIUS ST BV |

O @i @



https://dl.doubtnut.com/l/_e5C2nDJvlR4j
https://dl.doubtnut.com/l/_9oidcHSlZ0DC
https://dl.doubtnut.com/l/_KkovjHNr0Ok0
https://dl.doubtnut.com/l/_oJT6Q1ucTfNJ

63. — 52° — 2 + 4 3 UGS HIfT |

Q dd s

64. I[0TAUS 3Td Bl : 322 — z — 4.

O @@

65. UHEUE ST HIfSIe : 122 — 7z + 1.

Q dd s

66. 2% 4 3,/3x + 6 & JUFEUE SITd BT |

O @iz @



https://dl.doubtnut.com/l/_qv1XMh7IqFP3
https://dl.doubtnut.com/l/_Bjv0XMtYmQng
https://dl.doubtnut.com/l/_at54bR72oVm7
https://dl.doubtnut.com/l/_GQGJhTSALN4I

67. JUTFAUS 31d HV : 2% + Tz + 3.

Q dd s

68. UTAUS 3 HIAC: /32 + 11z + 64/3.

O S @

69. HeA UG Pl fIUTH PRob dT IUFWUS THY &1 JR-APT IxP 622 + 172 + 5

I IUGUS HIfT |

O s @

70. 2% — 6z 3P UGS 4 G SR SITd Bl |

Q dd s



https://dl.doubtnut.com/l/_f7TOg5XNUHcE
https://dl.doubtnut.com/l/_f43zoh7czS1o
https://dl.doubtnut.com/l/_buTJAvaXhD7S
https://dl.doubtnut.com/l/_6ylVSF428Qz8
https://dl.doubtnut.com/l/_mYRgN5YaNhnJ

71. 2% + 4z — 5 & JUHEUS Y4 T g1 SI1d HIfAV |

O i@

72. 81> 4 4y* ® 1 311 A1 g ST o quf pf 991 ST 2

Q dtd s

73.z* + 324 % VTS G4 T §ATER ST HIfSTT |

O @iz @

74.2° — 8z I T I TG I[UHEUE HIfT |

Q dd sw

75.2* + 327 + 43 gd 3°f g7 IPF"UE H |


https://dl.doubtnut.com/l/_mYRgN5YaNhnJ
https://dl.doubtnut.com/l/_PLhrEy8SKHdw
https://dl.doubtnut.com/l/_d6lDJcxnrs7K
https://dl.doubtnut.com/l/_8RmIuHDsMpQk
https://dl.doubtnut.com/l/_3Wf7hiuVIONK

O s @

76.92% — 30z — 144 Pl IUi &1 §ATHR IUEUS HIfT |

Q dd s

77.p(z) = 2* + 2 — 22° + 2 4+ 1 B x-1 F YPT 3 R U ANBe 31

HIFT |

O @i

78.SaHU e R 2t + 1,4t + 4% — t — 1 FTTH PHEUES ¢ |

O s @



https://dl.doubtnut.com/l/_3Wf7hiuVIONK
https://dl.doubtnut.com/l/_ht1hoMisvj2f
https://dl.doubtnut.com/l/_uXajfApkVUpV
https://dl.doubtnut.com/l/_V9eCYs3cDH8G

79. 54 B &6 x+2 TgUal z° + 3z% + 5z + 6 HR 2x+4 BT T IUHEE
e A TE |

Q drdsw

80. M@ difolt f& T gX)p(x) & TH PHEEE § | I

p(z) = z* + 2% + 3z + 175 ad g(z) = (z + 5)?

Q drdsw

glLaBIwfE FM 2 — 3, p(z) = 2> — 322 4 52 — 15 FIIPHHEUS & ?

O @i @

82.9f¢ (z — 1), 4% + 32% — 4z + k PI U IUMHWEUS & , A1 k &1 A 01d

HIfAT |

. Y


https://dl.doubtnut.com/l/_sjIcnH58TRyB
https://dl.doubtnut.com/l/_VfBwK38Umz8A
https://dl.doubtnut.com/l/_mIZ6l3YksYxg
https://dl.doubtnut.com/l/_uWNfB4SlNaPX

| % 49liSsl ST Q9 ]

8.3z — a, x> — o’z + z + 3 P TH YOFWE ¢ , dl BT AH d HIfAQ

O @iz @

84.z° — 23z? 4 142z — 120 F IOHHUE HIfIT |

QO dd sw

85.z> + 9z% + 20z + 12 & IUHEE HAV |

O @i @

86. 3UYh HAHIHBI3 BT IUAPT B AR BT IUHBe SiTd HIfT :

(i) (z 4+ 3)(z + 3)


https://dl.doubtnut.com/l/_uWNfB4SlNaPX
https://dl.doubtnut.com/l/_dx4edO9yke3C
https://dl.doubtnut.com/l/_9pWxwQqxE3Ct
https://dl.doubtnut.com/l/_Yw3WTCEyfDvp
https://dl.doubtnut.com/l/_0dMsqAjwhNIm

(i) (z — 3)(z + 5)

O s

87. e 0T 7 PHb 105 x 106 BT HMH SITd DIV |

O s @

88. (i) (4a — 2b — 3¢)” &1 R fAfAV |

(ii) (3 + 4b + 5¢)” 1 WK fAfAC |

Q drdsw

89. p° — 512¢° & suFEUE HifU |

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_0dMsqAjwhNIm
https://dl.doubtnut.com/l/_vNPBQUS9lCto
https://dl.doubtnut.com/l/_MS2bKkCWbYzs
https://dl.doubtnut.com/l/_n1mH4J6GYcqa

90.a% — b°® & IUFEUE F1A BV |

Q dd s

oz + 322 4 3z — 7 P IPHEVE HfFUl

O i@

92. 39th HAAAH T v AFfAfAd # & Ydeb BT A S BT |
(i) (104)°

(ii) (999)*

O @iz @

93.a° — 8b® — 64c® — 24abc F TS HIT |

Q drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_mjbIC6sICIqY
https://dl.doubtnut.com/l/_nUB5oy1VgbEU
https://dl.doubtnut.com/l/_d8i0VZRHfx0k
https://dl.doubtnut.com/l/_ak0HT2jxPiqv

1-2%1-2x1-2-0-2x0-2x0-2
94. Mg FIIe : T 2x1.271.2x0.270.2x0.2

O @iz

95. (z — 2y)° + (2y — 32)° + (32 — z)*® F RS HIfFC |

O iz @

97.8z° + y* 4 272° — 18zyz BT IUHEUE HIfFV |

O @iz @



https://dl.doubtnut.com/l/_ak0HT2jxPiqv
https://dl.doubtnut.com/l/_eL5jt9EF9d6h
https://dl.doubtnut.com/l/_gLNdBgg5Wsun
https://dl.doubtnut.com/l/_gv3geXARrMJw
https://dl.doubtnut.com/l/_w0mzRUJQAyfA

98. 82% + 27y + 3622y + Sdzy® B IUHEE HIfV |

Q dd s

99.4x2 + y? + y? + 22 — dxy — 2yz + 4xz P IPHEE HIFT |

O @iz @

100. fAgfafEd g+ & JuR wu § faf@e
(i) (3a + 4b)°

(i) (5p — 3¢)°

O @i @



https://dl.doubtnut.com/l/_tHBoy7VksVCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_XntDDIkOvPgi
https://dl.doubtnut.com/l/_l5bfyKLP1aKj

L9896y —y+y® — V2B ARG A S :

Ay —y+y’ -2
B.—v2+y* —y+y’
Cy’+y'—y—+2

D.—v2—y+y*+¢°

Answer: (y° +y* — y — /2)

O @i

2.9g96 2" + 22° + 3z + Tz’ + 2° + 1 H A AR FAE :

Al+ 3z + 222 + 2%+ 72t + 2°
B.z> + 7x* +2° + 222 + 3z + 1
C.3x—|—2az2—|—x3—|—7x4+x5+1

D.14+ 2° + 7z* + 222 + 32


https://dl.doubtnut.com/l/_c6CDazcVFZNV
https://dl.doubtnut.com/l/_QVz1tomQlmxN

Answer: A

O @iz @

A z?+5z+6
5

B.y’> + Ty

C.yz+ 2z

D. x-5

Answer: (/T + 2x)

Q dd sw

4. FAffEd B § B - $H A 9guG & ?

(i) % + 4z + 4, (i) y® — 4


https://dl.doubtnut.com/l/_QVz1tomQlmxN
https://dl.doubtnut.com/l/_8C4mr0Tazmrd
https://dl.doubtnut.com/l/_fQLnZkSbIloK

(iii)m+%,(iv)3m2+\/§+7

(v) <w2 + iz) <:c2 — iz) , (vi) zt — 3z +2
T T

(vii) % — ;:B + 6, (viii) (z + 4)(z + 5)

(z + 5)2

O i@

5. Fafafdd § & 9 & 2 &1 Iulie fAfae
(i) 22 — %w +6,3i)2 — 22+ 2°

(iii) %aﬁ tz,(v)2z —1

O drdsw

6. Fufaf&d st # ves udl , fgud 3ik Bud) Are Hifsre
(i) 10x,, (i) 522 + 3z
(i) (z + 1)%, (iv) (z + 9)*

() 22 — 3z + 2, (vi) — 25z



https://dl.doubtnut.com/l/_fQLnZkSbIloK
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5h0D0JOysZ6
https://dl.doubtnut.com/l/_XAe9WoYVZKFg

| G £ 1 0= | IS AY AR AT |

7. FufefEd sgual o 3eR1el A § fafau .

(i)5a:7+w—|-x8—5:132+5w6+2x5—|—7,(ii)w3—|—1—|—w2—:c5+:c

2

iz + 28 — 22 -2+ 2 — 23 + 17

Q drd sw

8. Fafeif@d sgudl &1 HaRiel A A faf@e
(i) 1322 — 425 + 72® + 22% (i) v + 2y* + 3y + v° + 8

(i) 23 + 5z® + 7+ z* + bz

O s @

1. Fafcf@d Fae 2 FTague &


https://dl.doubtnut.com/l/_XAe9WoYVZKFg
https://dl.doubtnut.com/l/_t9XwgyKRNzl9
https://dl.doubtnut.com/l/_ly1OTYmjBCej
https://dl.doubtnut.com/l/_Okz9Wjn0ixtt

1
Adxr + —

4z
B.,/Z + 8z — 4
C.3z%2 +4x + 7

D.5z% + 3z% + 3z + T.

Answer: 3z + 4z + 7

O s @

2.9g98 z* + 3z + z° + 7 ura grh :

A

B. U
CdR

D. U]

Answer: U]

| & @ o


https://dl.doubtnut.com/l/_Okz9Wjn0ixtt
https://dl.doubtnut.com/l/_U0DO3PpbbfvB

| @ ANl TR

3.9 p(z) = 4a® 4 8z + 53R g(z) = 0, p(z)q(x) BT A EP1 :

Adz? + 8z +5
B. 4z + 8z
C.4z> +5

D.O

Answer: D

O i@

4.9g9G 9z + 1B A E:

A9

B.8


https://dl.doubtnut.com/l/_U0DO3PpbbfvB
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjaKcO24yN1N
https://dl.doubtnut.com/l/_oZckSt0789At

C.1

D.0O

Answer: 1

O @i @

5.a'§”qam(5w5 + 3:1:) Hrede:

A.6
B.5
C.1

D.0O

Answer: A

Q drd sw



https://dl.doubtnut.com/l/_oZckSt0789At
https://dl.doubtnut.com/l/_URoH2xuiYYPi
https://dl.doubtnut.com/l/_IcCRxmXffRXg

6.9gUC 10 B T & :

A. 39

B. Y

C. 2 T1d IR 78l 8

D.1

Answer: B

O @i @

7.97d [p(z)] = 3,Hd [¢(z)] = 5,9 €1 [p(z). q(z)] &:

A.10
B.35
C.25

D.12


https://dl.doubtnut.com/l/_IcCRxmXffRXg
https://dl.doubtnut.com/l/_JDTDUHkfFqcU

Answer: B

O @iz @

8.97d [p(z)] = 3,81 [g(z)] = 5,d9 &1 [p(z). ¢(x)] &:

A.8
B.3
C.5

D.2

Answer: A

QO dd s &

9. fgfeifd & & wedes dgue &l &1d I8V : (i) 9, (ii) 3, (iii) 0, (iv) 2z + 5

(v) 222 + 4z + 5, (vi) (z + 3)(z + 4)


https://dl.doubtnut.com/l/_JDTDUHkfFqcU
https://dl.doubtnut.com/l/_beg1RynjIkyN
https://dl.doubtnut.com/l/_ThWmQiFxsOCy

4227 +4
(vii) 22 (22 + 9) , (viii) = T

orﬂﬁzﬁmaﬁ

10. FAFfATET dgue FHgl &1 APTha STd BT 3R G IPTohel I a1
dqIsU :

(i) 3y* — Ty + 53R 6y° + 5y — 7

(i) p(x) = 322 4+ 5z — 2, q(x) = — 32> — 5z + 6

(ip(y) =y’ +y—Taly) =y° +y* + 3y + 4

(iv) p(u) = 3u® — 3u + 6,q(u) = —u® +4u + 3 3R
r(u) = —2u® + 4.
O R eE

1. Rgfafed sguel & & g sgug &l ard faf@e:

A 5x3 + 4z% + Tx

B.4 —y°


https://dl.doubtnut.com/l/_ThWmQiFxsOCy
https://dl.doubtnut.com/l/_eOl36zaIy6R7
https://dl.doubtnut.com/l/_agxNX7dYMLul

C.5t — /7

D.3

Answer: (i) 3, (ii) 2, (iii) 1, (iv) O

O @iz @

12. AR 5gud § 3 - B 9 5576 YRF ¥, B - B A R 2 3k
P - P BFEEE :

(i)z® + z, (i) z — z°

(i) y + 2 + 3, (iv) 1+ x

(v) 3t (vi) r*

(viii) 7z3

O @i @

13. FEfaf@d & , vgel 9gue # & qER 9gUe & 58U AR 3R &l °1d 3
HIfe


https://dl.doubtnut.com/l/_agxNX7dYMLul
https://dl.doubtnut.com/l/_Ui0F39TrJIIl
https://dl.doubtnut.com/l/_DrPDDYAuALkp

Dply) =v° -3 +y+2,qy) =y° +2y+1

(ii)

_ 4 3 2 1 3 5 _ .4 3 1 2 2
p(w)—§+g S + 52 +z°,q(z) =z .CL’+§.’B a:—|—§
(i) p(z) = 2z* — 62% + 42 + 1, g(z) = 22% + 62 — 3.

O s

14. FEfaf@d & I U3 ¥ p(z) B g(z) I o0 HSAV 3R 7 JUHEBA 6
ETd $iTd T :
(i)p(z) = 2* — 2z + 13N q(z) = 2 — 32% + 2z — 1

(i) p(z) = 2 + 2z + 33R ¢(z) = = — 1.

O s @

15. AFfefEd & 71d BIfSIU 3R 9gue 6 &1d ad1sv :
() p(z) = 2° — 1,q(z) =2 — 1

(i) p(z) = z* + 22° + 5z® + Tz, q(z) = z.



https://dl.doubtnut.com/l/_DrPDDYAuALkp
https://dl.doubtnut.com/l/_XaYCDGwNUsWs
https://dl.doubtnut.com/l/_DKMqboqCoBZn

16.823 — 322 + 5z — 9 ¥ T 3NS5 It 72° + 22 — 3z + 4 U A

S ?

O @iz @

17.62° + 522 — 3z — AR ARGV B 82° + 222 — z — 10U & I

?

O @iz @

1.3 p( — 8) = 08, I 9gUG p(z) BT Ueb JOHUE FPII :

Axz—3

B.z + 8


https://dl.doubtnut.com/l/_DKMqboqCoBZn
https://dl.doubtnut.com/l/_Og1ZqMBufgjE
https://dl.doubtnut.com/l/_6X1XYQV1auEe
https://dl.doubtnut.com/l/_Ku6RMtGMkrnF

Answer: B

O @i @

2.9g9G 22 + 8z + 6P (z + 4) I WPT & W YT AT P :

A —10
B.3

C.5

Answer: A

Q dd s



https://dl.doubtnut.com/l/_Ku6RMtGMkrnF
https://dl.doubtnut.com/l/_tLOfenhkeeaj
https://dl.doubtnut.com/l/_3kjLGvjk7yp5

3.2° — 32% + 4z — 12 Pl U IUHEUE & ;

Az —3
B.z —1
Cx—2
D.x — 4

Answer: (z — 3)

O i@

4.2z° + 4z — 6 P UH IUHEIS ¢ ;

Az —1
B.z +1
Cx—2

D.z + 2


https://dl.doubtnut.com/l/_3kjLGvjk7yp5
https://dl.doubtnut.com/l/_iGljnx8un0pz

Answer: A

O iz @

5. AEfcfAd vde 99 & 9gUe p P! 9gUG g I 9FT QIS0 3R APThe el
VBl Sd Hifolw | Ig ot ddse 6 fead g , p &1 [UAEE ¢

p(z) =z + 32> —1addg(z) = 1+ .

O s @

6. MATTAT T yy | §gUg p &l §gUg g | HPT <IfSIU 3R HPIhel d2l
AHE SiTd IV | Ig off TATET s f5vid g , p T IUHAUS & :

p(z) = z® + 32> — 122 + 43R g(z) = =z — 2.

Q dd s



https://dl.doubtnut.com/l/_iGljnx8un0pz
https://dl.doubtnut.com/l/_a9teuEuaoV1S
https://dl.doubtnut.com/l/_W0SrSQssoovr

7. FEfefAd v v & agug p $I ggUc g A 9T &S0 3R HPIhe den
AYBe 1A DifaIe | Ig ot IaTsv 6 fased g , p &1 IPHETS & :

p(t) =t —3t> —t +33R g(t) =t* — 4t + 3.

O @iz @

8. AT 7 uy H 9gUg p ! §gug g { HPT <IfSIU 3R HPIhel a2l
AYHe BT BifoTe | I8 off I8V 3 {5 g, p FH1IPHTTS & :

p(z) =zt + 13Rg(z) = = + 1.

O s @

9. FAfeif@d Ude 9y | 9gUc p &I 9gUG g | PT SISV 3R HPTHe de
A9 STTd IV | Ig off FaAT8T s f5eid g , p T I[UHRUS & :

p(z) = z° + 52 + 327 + 5z + 3, g(x) = 2* + 4z + 2.

Q drd sw



https://dl.doubtnut.com/l/_uX6lTvlvVwrb
https://dl.doubtnut.com/l/_IK1R3rucRJWR
https://dl.doubtnut.com/l/_trGqLyOWhvgz

10. FHfif&d Ui U # 9gUe p Pl 9guc g A WPT AT 3R 9PTh dl
AYBe 1A DifaIe | Ig ot IaTsv 6 fased g , p &1 IPHETS & :

p(z) =v* + % — 2+ 13R g(X) =y + 3.

O @iz @

1. RAfAET e 9y & §gUe p &I 9gUG g I WPT QIS0 3R APThe el
AYHe BT BifoTe | I8 off I8V 3 {5 g, p FH1IPHTTS & :

p(z) — z* — 813 g(z) =z — 3.

O s

12. A9 STd ISV 31a1P 2° — az? + 62 — a Pl x-a A WP AT AT |

O dfHi @



https://dl.doubtnut.com/l/_vGQUi3jtwcKC
https://dl.doubtnut.com/l/_5TrbRamhGFmu
https://dl.doubtnut.com/l/_tYV4XHmRl7cn

13. 39 2 — 1, 42® 4 32® — 4z + k &1 U UHE0S § , I k BT AF F1d

HIfAT |

Q drdsw

14. 519 0 6 9gU8 g(t) = 46> + 4° — ¢t — 1, 2t + 1 P U IS &

O @i @

15. FAAfAf&d & 9gue 5z — 42 + 3% H1H &1d Hifsie :

(i) x=0, (i) x = — 1
(i) z = 2
Q dd sw &

16. AAfIAT gual # | Hedeb 9gue & faiv p(0),p(1) 3R p(2) 3Td Hf :

() ply) =y — y + 1) p(t) = 2+t + 2t — 3 (iii) p(z) = z> (iv)


https://dl.doubtnut.com/l/_fleaUQXO47Gj
https://dl.doubtnut.com/l/_PSCshUunB1LF
https://dl.doubtnut.com/l/_EboGrLWwhBel
https://dl.doubtnut.com/l/_jqYoyuXlYQ8Q

p(z) = (z - 1)(z + 1)

Aply) =y —y+1

B.p(y) =2+t +2t2 — 3

Answer: (i)1,1,3
(ii)2,4,4
(ii)0,1,8
-1,0,3

O IR R E

17. HATTA HIfSTU o6 ferare v A Fgfeif@d RRAfel & H1d gue & Y &

: 1
(p(z) =8z + 1,z = — 3
(ii) p(z) = 5z, 1z = %

iyp(z) =22 — 1,z =1, — 1


https://dl.doubtnut.com/l/_jqYoyuXlYQ8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_cWLIIzPXf07T

(iv)ip(z) = (z+1)(z —2),z = — 1,2

W p(z) =z*,2 =0

wi)p(z) =lz +m,z = — %

(vii) p(z) = 32> — Lz = — 12
3 /3

1
iii) p(z) =2z + 1,z = 3

ommaﬁ

18. fAgfeifad fRAfGAN & & yde ey & 9gUe ol Y- S1d Hifrv :
i)p(z) =z +5

(i)p(z) =z — 5

(i) p(z) = 2z + 5

(iv) p(z) = 3z — 2

) p(z) = 3z

i) p(z) = az,a # 0

(vii) p(z) = cz +d, ¢ # 0, ¢, d IS AV E |

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_cWLIIzPXf07T
https://dl.doubtnut.com/l/_u8L5kWP2HHL1

19. A% s HIFC STafb 22 + 322 + 3z + 1 B UPT T ST &
Mz +13

Wx—%ﬁ

x g

T + W@

V)5+2zd

om@ﬁrmaﬁ

1.6z — 8y & IUHEE § :
A.2(3z — 4y)
B. (8y — 6x)
C.2(4y — 3z)

D. 598 I HIS gl


https://dl.doubtnut.com/l/_iceLm763p1Tc
https://dl.doubtnut.com/l/_ft7iOjuFADao

Answer: 2(3z — 4y)

O @i @

2,23 — 2° $IPHEEE :

A. a:(a:2 — a:)
B.z%(z — 1)
C.— (:c3 — a:2)
D. :r;(x — ac2)

Answer: z*(z — 1)

QO dd s

3. fAEfeif&d & IurHgg $Hifsre :

3z2 + 6xy



https://dl.doubtnut.com/l/_ft7iOjuFADao
https://dl.doubtnut.com/l/_XNBWs42h4tRM
https://dl.doubtnut.com/l/_MKetSGNVkyFs

| @ 3Nl IR oA

4.7mn — 21m?*n?

O A

5.21z%y? + 63y

Q drtdsw

6. 3192q2 + 2p3q + 9pq2

O AR

7.a*°(1 — z) —a(l — z)

Q drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_MKetSGNVkyFs
https://dl.doubtnut.com/l/_S0o5wwbQOHjV
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4X4k1Wytxwz
https://dl.doubtnut.com/l/_LS1qdq78iNpL
https://dl.doubtnut.com/l/_eAvmdNhU49jv

8.5(z +v)° + 10(z + y)? + 20(z + y)

Q dd s

9.a°b® + 2a%b% + a’b?

O @iz @

10./3a + /9 + /6

Q dd s

1. AT dgucl & Iurvs Hifsie :

2z + 3y — 2z° — 3xy

e~ . .


https://dl.doubtnut.com/l/_FE1tkK0R0UKR
https://dl.doubtnut.com/l/_7iHbQ6Vyjoiq
https://dl.doubtnut.com/l/_wlIEb8m9o6XQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2eIGOm7lmJYh

2.32(z +y)° — 2z — 2

O A

2

3.p2:1:2 + 22? — acd® — ap2

Q drtdsw

4.£L’5+£B4-|—:L‘3+$2

O A

5.ax +bx + 3a + 3b

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_2eIGOm7lmJYh
https://dl.doubtnut.com/l/_edNwca3wPiaU
https://dl.doubtnut.com/l/_Xma2VYJNiCei
https://dl.doubtnut.com/l/_iEZQ48u2RUKy
https://dl.doubtnut.com/l/_7oFYcfnwz8rO

6.ar + bx + by + cy + cx + ay

Q drtdsw

7.ax +br — by — cy + cx — ay

O Az

8.zy+2(z +y) +4

Q drtdsw

9.ar + ay + az + bx + by + bz

O A



https://dl.doubtnut.com/l/_V3sfQucClNyX
https://dl.doubtnut.com/l/_XsExRzfKZrCd
https://dl.doubtnut.com/l/_DEob2Ixfph11
https://dl.doubtnut.com/l/_PCTNjorzoLRJ

10.a>2 +b—ab—a

Q dtd s

Mz? — (% + g).q: 1

O @i @

12. [0S d BT ab + be + a® + ac

Q dd sw

13. RgfaifEd & Jurmgs Hifsrd : -

a:y(z2 + 1) + z(a:2 + y2)

Q dd s



https://dl.doubtnut.com/l/_o07SB3jsrnlP
https://dl.doubtnut.com/l/_M2Zz9XcktKVK
https://dl.doubtnut.com/l/_c7K43QJNTHqY
https://dl.doubtnut.com/l/_nk8LcYbIXPpW
https://dl.doubtnut.com/l/_qdQNieFNpnJm

2
14. 5pq + 10pr + 2r° + qr

O A

2 a

Q dtdsw

16.zy + 6(x + y) + 36

O Az

17.2(x+y—2) —yz

QO drdsw

2
18.a%b + bc + ac + ab


https://dl.doubtnut.com/l/_qdQNieFNpnJm
https://dl.doubtnut.com/l/_kcXWqIGGk2RD
https://dl.doubtnut.com/l/_R6rwxLtEUyrz
https://dl.doubtnut.com/l/_OZ6GPFOv72wI
https://dl.doubtnut.com/l/_2N2AkfVPyu7u

QO s @

1y? — 4y + 4 S IPHEB § :

A (y+4)°
B. (y — 4)°

C.(y+2)

D. (y — 2)*

Answer: (y — 2)°

Q dd s

2.2% — 18z + 81 FIPHEE & :


https://dl.doubtnut.com/l/_2N2AkfVPyu7u
https://dl.doubtnut.com/l/_dKoVqQmoG3Xz
https://dl.doubtnut.com/l/_5S37qM848yIA

A (z —9)°
B.(z — 9)(z + 9)
C.(z+3)(z+27)

D.(x — 3)(z —9)

Answer: A

QO s @

3.22 4 2z + 1 HIPHEE § ;

A (z — 1)
B. (z + 1)
C.(z—1)(z+1)

D. 378 & &Ig 78! |

Answer: B

| & @


https://dl.doubtnut.com/l/_5S37qM848yIA
https://dl.doubtnut.com/l/_WMdUZOHa9i4t

| @ a3 o

4, 7UFEUS BV : 92 — 122 + 4

O A

5122+ 6z +9

Q drtdsw

6.922 — 30z + 25

O Az

7.9z% — 6230 + 22b?

Q drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_WMdUZOHa9i4t
https://dl.doubtnut.com/l/_CrCAXrry4zDh
https://dl.doubtnut.com/l/_MsEjPvN0aOt7
https://dl.doubtnut.com/l/_Sk35HmsLxjJx
https://dl.doubtnut.com/l/_15bvMzkXQ8gE

8.22 4+ 14x + 49

Q dd s

9.z2 + 81 + 18z

O @iz @

10. A sTepl & IUTAUE SiTd HIfTC -

(a+b+c)+2a+b+c)a—b—c)+(a—b—rc)®

O @iz

11, 9]0AAUE B0 : 12122y* + 110zyab + 25025

Q dtd s



https://dl.doubtnut.com/l/_Oe5Ms7OeQC9w
https://dl.doubtnut.com/l/_TO0iOAOPvTkC
https://dl.doubtnut.com/l/_y9XlTt46sGOn
https://dl.doubtnut.com/l/_6zGRZ1gbZpBm
https://dl.doubtnut.com/l/_jfqbkvhF3INP

12.2% +9° + 2(zy — yz — 2x)

O i@

13.62% — 24x3y> + 249022

Q dd s

14.4r%s% — 12pgrs + 9p’q®

O @i @

15. J[UI-RGUE HIfSV :
(i) 922 + 6zy + y>

(i) 4y® — 4y + 1

O @i



https://dl.doubtnut.com/l/_jfqbkvhF3INP
https://dl.doubtnut.com/l/_UvFC9GgeUmJq
https://dl.doubtnut.com/l/_TKTPcIlY83ZR
https://dl.doubtnut.com/l/_oibNBVrKZSy7

1.812° — ¢ FIPFEUS E :
A (9z + 1)(9z — 1)
B.z(9z + 1)(9z — 1)
C. (92 — 1)

D. (9 + 1)*

Answer: z(9z — 1)(9z + 1)

Q drdsw

2.16p° — 9¢> HIPHWUS § ;

A. (4p — 3q)(4p + 39)

B. (2p — 39)(2p + 3¢)


https://dl.doubtnut.com/l/_MzdmaUfIp5vQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YD3JvC9INtVW

C.(p + 3¢)°

D. (8p — 3¢)(8p + 3q)

Answer: A

O s @

3. IUHEUE Hifsv :

(i) 4z* — %

(y+2)°

(iii) (z 4 y)° — 922
2

(i) 933 —

2 Y
(iv) 100
(v) 1622 — 25y

(vi) 18z%a® — 32

Qmmaa



https://dl.doubtnut.com/l/_YD3JvC9INtVW
https://dl.doubtnut.com/l/_IDrRP2ssBdcO

4, 7[0"Ug HIfS0 :
(i) 642 — (Ty + 42)°
(i) 323y — 2433
o049 50 1
(iii) ﬁw ~ 95

(iv) a* — b?

(v) 2t — 25y

O @iz @

5. 3UHWUE HIfFC :

(i) (z +4)° — (z +8)°
(i) 2z* — 32y*

(iii) 1 — 2ab — (a® + b)

(iv) 22y — (a:2 + y2 — zz)

O @i @



https://dl.doubtnut.com/l/_HKqcf236SRSf
https://dl.doubtnut.com/l/_MKJKphAurVhT

6. J[UIEUE HifIv :

(i) 16z* — ¢*
(i) 2% — w—ls

O @i @

7. 0TS HIfF0
Mz — 222 — 2z +2

()2 + ¢y —2y—1

O i@

YYIaeit 2 H

Lz — 7z + 12 I PHETE & :

A (z —T7)(z —5)


https://dl.doubtnut.com/l/_c9UpIYL90P8F
https://dl.doubtnut.com/l/_YPI7ceb7TTeX
https://dl.doubtnut.com/l/_A9yIU3SIMtH6

B.(z + 7)(x — 5)
C.(xz —4)(z—3)

D. (z 4+ 4)(z — 3)

Answer: C

O @i @

2.22 — 5z + 6 F IPHEEIS  ;
A (z —2)(z — 3)
B.(z + 6)(z — 1)
C.(zx —1)(z + 6)

D. (z + 2)(z + 3)

Answer: A

QO dd sw



https://dl.doubtnut.com/l/_A9yIU3SIMtH6
https://dl.doubtnut.com/l/_xg6fB3gxavRk

3.22 + 2z — 15 B IUHEUS § ;

A (z —5)(z +3)
B.(z + 5)(x — 3)
C.(z —5)(z — 3)

D. (z + 5)(z + 3)

Answer: B

O s @

4.p° — 11p + 24 HIPHEUES & :

A.(p—8)(p - 3)
B.(p+8)(p—3)

Cp-8)(+3)


https://dl.doubtnut.com/l/_xg6fB3gxavRk
https://dl.doubtnut.com/l/_OmdBahvwT9nV
https://dl.doubtnut.com/l/_kuT7QyZwNXDu

D.(p+ 8)(p+3)

Answer: A

O i@

5. fAafaifEd o urEUs Hifsv

4y — 4y +1

O s @

6.0 + — !
. &L —L — —
6° 6

Q drd sw

7.c% + 16¢c — 36

O @i @



https://dl.doubtnut.com/l/_kuT7QyZwNXDu
https://dl.doubtnut.com/l/_PMpCq5fck2UD
https://dl.doubtnut.com/l/_ocjIJc5Kp9n6
https://dl.doubtnut.com/l/_Jd8LFWWud8IH

8.22 — 13z + 36

Q drd sw

9.22 —4z — 5

O i@

10.48 + 2z — z°

Q drdsw

1. Fufaf@a fgard sgual & 7ea ug &l & 9l & Jieax g7 IUH™TE Fid
FHifF:

x2—|—5a:—6



https://dl.doubtnut.com/l/_Jd8LFWWud8IH
https://dl.doubtnut.com/l/_F9tMeM2ftGR1
https://dl.doubtnut.com/l/_5UatwRQlrbyp
https://dl.doubtnut.com/l/_bFsFKbqawit7
https://dl.doubtnut.com/l/_hvo650eQJtIH

12.22 — 6z — 91

Q dtdsw

13. RyfaifEd & Jurmgs Hifsrd : -

z? — 30zy + 29y>

Q drtdsw

14.z2° + 8z — 105

O A

15. 22 — 222 + 121

Q drtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_hvo650eQJtIH
https://dl.doubtnut.com/l/_6nh6Epqmym7f
https://dl.doubtnut.com/l/_U8TxtBON5oCW
https://dl.doubtnut.com/l/_OIAXLwpPwGg4
https://dl.doubtnut.com/l/_H5rG4iymUG8O

16.a% + 12a + 32

O A

17.2° — (a + b)z + ab

Q drdsw

18.22 — 7z — 30

O A

19.—30 — z + 22

QO Az @



https://dl.doubtnut.com/l/_H5rG4iymUG8O
https://dl.doubtnut.com/l/_n7tbLE9QXetN
https://dl.doubtnut.com/l/_9ekL7NfYuW7J
https://dl.doubtnut.com/l/_uHrYSs0dSTSZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GPlIgzbnwUru
https://dl.doubtnut.com/l/_3bjtmqsal78z

20. (z +y)* — 3z — 3y + 2

Q drtdsw

21.—45 — 4z + z°

O Az

2.2°2 -8 — 2z

Q dtdsw

23.22 — 25z — 84

O A

24. —z% — 3z + 4


https://dl.doubtnut.com/l/_3bjtmqsal78z
https://dl.doubtnut.com/l/_RWbnR5K6YZgp
https://dl.doubtnut.com/l/_G5J4vrxXay78
https://dl.doubtnut.com/l/_AFB4RSIWC7Q4
https://dl.doubtnut.com/l/_86bd4SbUlwtz

O s @

25, UAEE B0 18 — 11z + 22

Q dd s

26.22 — 10z + 24

O s @

27.2% — 18z + 77

Q dd sw

28. FARfeIfEd & JurEUs HIfFv

2 — 3z — 108



https://dl.doubtnut.com/l/_86bd4SbUlwtz
https://dl.doubtnut.com/l/_UXS6r4mTHrnW
https://dl.doubtnut.com/l/_iBibxQxbLix3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZJHhIBoEZe6F
https://dl.doubtnut.com/l/_g7mIASlC70PZ

29.°¢® + 8bct + 12¢°

O A

30.a%b®> — 3ab — 18

Q drdsw

31.2% +2,/3z — 24

O A

32.8z% + 2zy — 15y>

Q drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_g7mIASlC70PZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Hg3zkQNJgdB4
https://dl.doubtnut.com/l/_mSorNDArfBcF
https://dl.doubtnut.com/l/_fAGQl0HmTxIt
https://dl.doubtnut.com/l/_w2qbmNoJQBl8

33.9% + 2y — 120

Q drtdswE

34.1% — 36y — 160

O Az

HTaet 2 |

11222 — 7Tz + 1

Q drtdsw

2.3z% — 22 — 10z

O A



https://dl.doubtnut.com/l/_CYkw0pmziVWC
https://dl.doubtnut.com/l/_8o7QkYOXghb2
https://dl.doubtnut.com/l/_iF0nd9Tue02N
https://dl.doubtnut.com/l/_J5PgJu4PZmZK

3.322 -z — 4

Q drdsw

4.3y + 11y + 6 + /3

O A

5.3(a + b)®> — 5(a +b) + 2

QO drtdsw

6.6 — 35z — 62>

O A



https://dl.doubtnut.com/l/_J5PgJu4PZmZK
https://dl.doubtnut.com/l/_ZXDRTv8cc9sC
https://dl.doubtnut.com/l/_SbU6TOYtPVKb
https://dl.doubtnut.com/l/_ejTna1k9K6p9
https://dl.doubtnut.com/l/_FLNgoKqhBKLS
https://dl.doubtnut.com/l/_BPWJPsN0HoBm

7.1222 — 7z + 1

O Az

8.3u? — 10u + 8

Q drtdsw

9.4p° — 17p — 21

O A

10.222 + 7z + 3

Q drtdsw

1. 2422 — 652 + 21



https://dl.doubtnut.com/l/_BPWJPsN0HoBm
https://dl.doubtnut.com/l/_6qB7rlGdLbgv
https://dl.doubtnut.com/l/_TSuqwrW1YS1J
https://dl.doubtnut.com/l/_nZC6oHogJ16Q
https://dl.doubtnut.com/l/_EAERJRPSqHdw

O A

12.622 + 5z — 6.

Q drdsw

13. JUHTUS HIfSV :

V3z? 4+ 11z + 64/3

Q drdsw

9 1
14.x° — a—z r—1

O A



https://dl.doubtnut.com/l/_EAERJRPSqHdw
https://dl.doubtnut.com/l/_o6jWxfHBghNt
https://dl.doubtnut.com/l/_PFOYEEtt3kcF
https://dl.doubtnut.com/l/_PDeEAXjsJ1Jt
https://dl.doubtnut.com/l/_goREa59ktvLk

|D'q‘11?,2fr3ﬂ?aﬁ

16.5UFEE Bx: T2® + 24/1dx + 2

O @iz @

17.az® + (4a2 — 3b)x — 12ab

O s @



https://dl.doubtnut.com/l/_goREa59ktvLk
https://dl.doubtnut.com/l/_fPO2ZvwKAX4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_jbeqFwM7pK5b
https://dl.doubtnut.com/l/_v3p7yEI9qYIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_15Nn9e165OI8

1a' + 48 quf oof a3 et Sirer ST :

A. 4x>
B. 2z
C. 8z

D. 4x.

Answer: 4z>

O @iz

2.92% — 30z P guf af 1A & farw SfeT e

A. 20
B. 25
C.10

D. 30


https://dl.doubtnut.com/l/_15Nn9e165OI8
https://dl.doubtnut.com/l/_1W9fw59FrvyE

Answer: 25

O @i @

3. (9y® — 12zy) & Qo & 91 & fere et SEem :

A. 4z>

Answer: A

Q drd sw

4. (1 — 8x) P of & ST 3 fere SfeT ST

O @iz @



https://dl.doubtnut.com/l/_1W9fw59FrvyE
https://dl.doubtnut.com/l/_NJ3rT0pjnwvu
https://dl.doubtnut.com/l/_zVju5h0ka2bV

5.49y* — 56yz I gUi &1 g1 B foIv ST STRPT -

A. 1622

B. 42>

Answer: A

Q drdsw

6. Frafean @ of &% a1 & fore e sigd w2 ?

z? + 13z

Q drd sw



https://dl.doubtnut.com/l/_zVju5h0ka2bV
https://dl.doubtnut.com/l/_8nQcbV0jIynZ
https://dl.doubtnut.com/l/_2K2CiVQFVUMD

7.81p — 198pq &1 Yof I §91 & feIw = SiveT gom?

Q i swE

8.2 — 17x

O Az

9.162% + 25y>

Q i sw

10. 2 + 8x

O A



https://dl.doubtnut.com/l/_WXN8BDV3ay6s
https://dl.doubtnut.com/l/_ZX3kKXPA7ETd
https://dl.doubtnut.com/l/_7aKZ9rg3jjRF
https://dl.doubtnut.com/l/_KKtu5QD9CXUW

1. FAAfARET &1 qui & STe IS SiTd HIfsTe :

22 + 8 + 15

Q drdsw

12. '
oS BT : 2t + 4

O i@

4
1B.2° + 422 + 3

O Rz

14. 22 —|—a:2 +1

Q dd s



https://dl.doubtnut.com/l/_45Rq6TLx0doZ
https://dl.doubtnut.com/l/_VJ2mWdfrwfcK
https://dl.doubtnut.com/l/_gVblu1GrSHwn
https://dl.doubtnut.com/l/_fryP1MkmyFgG
https://dl.doubtnut.com/l/_fL2ACOrkWwq5

15.a% — 4a — 437

O A

16. 1622 + 56z + 13

Q dtdsw

17.a> + 6a — 567

O A

18.p° —8p+ 7

Q drdsw

19. 22 + 26z + 153


https://dl.doubtnut.com/l/_fL2ACOrkWwq5
https://dl.doubtnut.com/l/_iskEt1N78IgO
https://dl.doubtnut.com/l/_inzpxRYMaFk8
https://dl.doubtnut.com/l/_KG5hcpPhZNm1
https://dl.doubtnut.com/l/_SgwQW6ekOJcG

O Az @

20.z% + 222 + 9.

Q i sw

21.92%2 — 152 + 6

O A

22.222 — 52 + 3

Q drtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_SgwQW6ekOJcG
https://dl.doubtnut.com/l/_rWEUelNLKDm3
https://dl.doubtnut.com/l/_oxcxxN1jhLBd
https://dl.doubtnut.com/l/_8op7TwyRl67A

Ly* — 3% + 2y + 18 y-1 3 PTG W AYHe gPT :

Al
B.4
C.3

D. 2

Answer: 1

O i@

2.(z+y)?° -2z — yHIPAAS R :

Az +y)(z+y+1)(z—y+1)
B.(—z—y)(z+y+1)(z+y+1)
Clz+y)(z+y+1)(z+y—1)

D.(z+y)(—z—y+1)(z+y—1).


https://dl.doubtnut.com/l/_4FzglHjH89Kw
https://dl.doubtnut.com/l/_yNrTHSfBFfmy

Answer: (z +y)(z +y+ 1)(z +y — 1)

O @@

3.9C 423 + 32% — 4z + k3P (z — 1) A qursa €, A k &1 A EP

D.4

Answer: C

Q dd s

4.2 + 52> — 21 (z — 1) TYPTEA R VB & :

A —4


https://dl.doubtnut.com/l/_yNrTHSfBFfmy
https://dl.doubtnut.com/l/_LDSGKEiPvKWy
https://dl.doubtnut.com/l/_eCkXAQELlWdu

B.4

C.3

Answer: B
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5. 3¢ p(x) = 2° + 322 + 3z + 1, A9 AYHA ST BT TGP p(x) B
fAafefad I 9T fean s

Az +1

B.x —1/2

Cz-—1

D.5 + 2x.

Answer: (i) 9% = 0
(ii) BT = 27/8


https://dl.doubtnut.com/l/_eCkXAQELlWdu
https://dl.doubtnut.com/l/_wR2e4UebkHGI

(iiii) AYBcT = 8
(iv) BT = — 27/8

O i@

6. fAafaf&d sgue oAt & JOMEUS YA gRT &1d HIfSC fb =T g(x),p(x) o1
SUHEE &

p(z) = 22 + 4z + 6, g(z) =z + 1

(i) p(z) =223 + 22 — 2z — 1,g9(z) =z + 1

(i) p(z) = 2 — 32% + 4z — 4, g(x) =2 — 2

(V) p(z) = 2° + 32> + 3z + 1, g(z) = = + 2

V) p(z) = 4z — 32 + 2z — 4, g(z) = = — 1.

i)p(z) = x* —4x* +x +6,9(x) =z — 3

O @iz @

7.9 p(z) = 2 + & + k BT UH RS (z — 1) &, a1 k BT 7 BV |

Q dd s



https://dl.doubtnut.com/l/_wR2e4UebkHGI
https://dl.doubtnut.com/l/_zl3vrpMcwNqz
https://dl.doubtnut.com/l/_jibSoIl7ouc9

8.91¢ 2 + pr + ¢ 3R 22 + mx + n P TS UAHEUS (z — a) §, 99 NG

FfBuRhg = — L
m—-p
Oaﬁ@zﬂmaﬁ

9.9 2> + az? — 22 4+ a + 4B THIPHAFE = + a & , A9 a BI A A

HIfAT |

O s

10. 3¢ p(z) = kx? — /22 + 1 &1 U PMEUS (2 — 3) &, a9 k &I AF

SITd HIfSTU |

O i@



https://dl.doubtnut.com/l/_jibSoIl7ouc9
https://dl.doubtnut.com/l/_QKCwGR6ZcRuI
https://dl.doubtnut.com/l/_ybOWtV637DZA
https://dl.doubtnut.com/l/_3DHfpC22dRtk

N.3AR 22 + az + bFIOHEYS (z — 2) 3R (2 — 3) €, A9 a 3R b F AA
ST HIfT |

Q drdsw

12.37% (z — 1) , FAEff&d Sgual § Y &1 U IUHwEUS § dl k 1 71 571
HIfFC |

(i) p(z) = 22> + kx + /2

(i) p(x) = kz® — 2z + 1

(i) p(z) = kx? — 3z + k

Q drdsw

13.2% + 722 — 22 — 40 F [OHEE HIfC |

O i@



https://dl.doubtnut.com/l/_Jy5RFUZyzuGH
https://dl.doubtnut.com/l/_YtESE7xg7eAx
https://dl.doubtnut.com/l/_NKoN8AgZouiW

14.2° — 227 — z + 2 F U@ HIT |

Q dd s

15.2° — 3z? — 9z — 5 & JUHEUS BT |

O @i @

16.122° — 7% + 19 F OHHUE HIfST |

Q dd sw

17.3[0EU8 §1d HIfA0 : 2° + 132% + 32z + 20.

O i@



https://dl.doubtnut.com/l/_MDhnwHH5ARhj
https://dl.doubtnut.com/l/_JCxk08ATQcWO
https://dl.doubtnut.com/l/_UmMG25DKsj0a
https://dl.doubtnut.com/l/_t5F8AJ8FMLyR

18.2y° + ¢* — 2y — 1 & IUFATS 31 HF |

Q dd s

19.3f 22 — 1, 22° + az® + 11z + a + 3 BT U JPMHETE &Ll a BT AH

SITd HIfaTU |

O @@

20. 2% — 622 + 11z — 6 F IUHEUS HIfT |

O dfdi s @



https://dl.doubtnut.com/l/_G38cKn6HWark
https://dl.doubtnut.com/l/_FYqutLnDMUzY
https://dl.doubtnut.com/l/_BA2vt9jkiG1h

1. 3 TSI 1 5T e PRI U ST SIS
(i) (z + 4)(z + 10)

(i) (z + 8)(z — 10)

(iii) (3z + 4)(3z — 5)

3 3
(iv) (y2 + 5) (y2 - 5)

(v) (3 —22)(3 + 2z)

O @i @

2, e} 3T U forT FARfifEd ISl o J1H S1d HIfSIC :
(i) 103 x 107
(i) 95 x 96

(iii) 104 x 96

Q drdsw

3. JUHEUE Hifsiv :


https://dl.doubtnut.com/l/_zdl3WztgX52C
https://dl.doubtnut.com/l/_JTlcoxU6CYkf
https://dl.doubtnut.com/l/_j1aojE4OE67X

A.10z'y — 10zy*
B. x3y3 +1
C.8z%y + 27a®

D.a'? + b*2

Answer: (i) 10zy(z — y) (z* + zy + ¢°)
(i) (zy + 1) (z%y* — zy + 1)

(iii) (2zy + 3a) (élazzy2 — 6xya + 9a2)
(iv) (a4 + b4) (a8 —a'bt + b8)

O @iz

4. 39th FAAHBI3N BT YT HReb FAAAREd § 9 Yde b1 IR HIfre :
(i) (z + 2y + 42)°

(i) (2z — y + 2)*

(iii) ( — 2z + 3y + 22)°

(iv) (3a — 7b — ¢)?


https://dl.doubtnut.com/l/_j1aojE4OE67X
https://dl.doubtnut.com/l/_QPJw73ilbVsl

v) ( — 2z 4 5y — 32)°

T 1 2
(vi) lza — Eb + 1]

Qmma@'

5. I[UMWUE HIfFT0 :
(i) 4% + 9y® + 162% + 122y — 24yz — 162.

(i) 222 + y? + 822 — 2/2zy + 44/2yz — 8z 2.

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

6. Aafcifad siepl & J[urave Hifse :
(i) 8a® — b® — dazx + 2bx

(i) * — 12z(z — 4) — 64

Oaﬁ@a’rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_QPJw73ilbVsl
https://dl.doubtnut.com/l/_Bv0fac6dkY0a
https://dl.doubtnut.com/l/_7aiWgzWePZrP

7. FAafeifd o=1 o yuiRa ®u § farfee :
(i) (2¢ +1)°

(ii) (2a — 3b)°

3
(iii) {%x + 1]

9 13
(iv) lw - gy]

O i@

8. 3UYh AW THBI! BT TP B (AU P HI SITd HiIfaTT :
(i) (99)°
(ii) (998)°

(iii) (102)*

O s @

9, T TfUd HIfSTT

i)z’ + 3 = (z + y) (2® — 2y + )


https://dl.doubtnut.com/l/_1OofQX1a1gdU
https://dl.doubtnut.com/l/_c5LEgvL5ps2T
https://dl.doubtnut.com/l/_VouSuqVhqsds

(i) 2° — y° = (z — y) (¢ + 2y + ¥?)

O @i

10. AT & A YA o1 IU-EUE Hifalv :
(i) 27y® + 12523

(ii) 64m> — 343n3

Q drd sw

11, 9]0H"UE B0 : 25 — 72° — 8.

O i@

12.a" + ab® & IO HIfFT |

Q drdsw
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https://dl.doubtnut.com/l/_mBZQhkbvbOFj
https://dl.doubtnut.com/l/_JOEmKPnF1xmD

13. 908 HIfre 272° + o + 23 — 9zy.

O i@

14, ard LIS 1Y

1
z® +y® + 2% - 3ryz = §(w+y—|—z)[(x—y)2—|—(y—z)2—|—(z—x)2]

Q dd sw

15. add ® g1 &l IR et v faqr fRgfafad & 3 ucies &1 91 siid HIfaiv
(i (—12)* + (7 + (5)°

(ii) (28)* + (- 15)° + (—13)°

Q drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_JOEmKPnF1xmD
https://dl.doubtnut.com/l/_SmTdOpDwewIw
https://dl.doubtnut.com/l/_cncjPLo24fOk

16. 1) U 370 31=rdl 5T 37% S9hc fgu v & , & & UdP &I ore 3R
(i) &% : 25a% — 35a + 12

(ii) 8% : 35y° + 13y — 12

O i@

155 x 155 x 155 — 55 x b5 x bb

17. 9% BSAC 155 x 155 + 155 x 55 + 55 + 55

O @i @

18. fAufeif@d dstep! & Iuraue Hifsre:

(2a +1)% + (a — 1)°

O i@

9.9z +y= —4ddz® +y® — 122y + 64 B AH 1A HIST |


https://dl.doubtnut.com/l/_X8qdQ6bt8212
https://dl.doubtnut.com/l/_ffitJQldit1r
https://dl.doubtnut.com/l/_AWV3VSIqFKYx
https://dl.doubtnut.com/l/_zLxsprxJTOvp
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20. fAgfcfEd & | e &1 JUHEUS HifSv:
(i) 8a® + b* + 12a°b + 6ab”

(i) 8a® — b* — 12a%b + 6ab’

(iii) 27 — 12503 — 135a + 225a°

(iv) 64a® — 27b* — 144a°b + 108ab®

, 1 9, 1
(V)27 —TG—EP +Zp.

O @i @

21. 591 319 3madq R feu & s |, famnsil & fav Jeyg s R & ?

A : 322 — 122 3MaH : 12ky? + 8ky — 20k
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